



SUSCRIPCIONES

Santona
 Trimestre... 1 pts.
 Semestre... 1.40
Fuera de Santona
 Trimestre... 1.25
 Semestre... 2.50
Ultramar
 Semestre... 4 pts.
 PAGO ADELANTADO
 Comunicados desde
 0.25 á 4 pts. línea

Número suelto
10 céntimos

SEMANARIO DE INTERESES DE SANTONA Y SU COMARCA

LA HONRA, LO PRIMERO

Las vacilaciones del Gobierno en la cuestión cubana, que ha tomado graves y complicados caracteres con la actitud de los Estados- Unidos, estriban solo en la situación económica de nuestro país, causa al fin de todos los males, porque sabido es en los tiempos que atravesamos que el capital es la verdadera solución de todos los problemas; el único para acometer empresas grandes, ante él inútil es el esfuerzo, el valor y la abnegación; las bombas destructoras reemplazan á los brazos y detienen las acometidas de los soldados más valerosos del mundo; las máquinas de guerra son el único medio para conservar la paz en la edad presente y hace necesariamente á los pueblos derrochar millones si estiman en algo su independencia; si quieren conservar sus glorias patrias escritas con la sangre de millares de sus hijos. La pobreza la consideran los países ricos como debilidad: se permiten injuriarla, atropellar sus derechos, haciendo alarde de su fuerza, que es la fuerza del dinero....

Esto es lo que ocurre á nuestra nación con el coloso americano, ensoberbecido ante la debilidad censurable de nuestro gobierno, que desgraciadamente nunca acierta en sus decisiones y torpeza tras torpeza nos deja mal parados y ridiculizados ante la faz de las naciones que justifican por nuestros hechos gloriosos nuestro legítimo orgullo.

Una nación dispuesta á sacrificarse siempre en aras de su acendrado patriotismo; una nación que sus hijos se entusiasman en la brecha frente al plomo enemigo sin desfallecer nunca, aunque los cadáveres se utilicen para barricadas, que mueren pronunciando el santo nombre de la patria, es una nación excepcional, es la activa España, cuyo nombre lo pregonan la tromba de la fama por los ámbitos del globo, descubriéndose con respeto los capitanes del siglo ante las glorias hispanas alcanzadas en cien combates con pasmosa heroicidad.

Estas cualidades que ignoran ó parecen ignorar los senadores norte-americanos, debía tenerlas en cuenta nuestro gobierno.

No queremos decir con esto que se provoque un conflicto cuya solución se resolviera por la fuerza de las armas. No; pero tampoco queremos y protestamos enérgicamente, uniendo nuestro clamor al de to-

dos los españoles, se convenga en medios ó arreglos deshonrosos para España, con los Estados- Unidos para poner término á la guerra.

Todos anhelamos la paz, pero una paz honrosa. Concedáse las reformas á nuestros hermanos de allende los mares; cesen para siempre las irregularidades y desaciertos, causa en parte de la guerra que asola nuestra gran Antilla; pero una vez nuestro valiente ejército dispuesto á castigar á las ordas insurrectas, castíguelas y no ceda en su empeño, como no sea respondiendo á la proverbial generosidad española con los vencidos.

Nuestro gobierno, según opinión de la prensa de Madrid, se halla inclinado á establecer corrientes de simpatía con el de los Estados- Unidos en la probabilidad que estos pretendan intervenir en la cuestión cubana, persistiendo los rumores que con un arreglo amistoso con el gobierno de Washington, se pondría término á la guerra de una manera honrosa para España.

Deseamos se confirmen tales rumores, aunque en este punto creemos muy poco en la buena fé de los yanqués, pues todas las señales indican tienen grandes deseos de anexionarse la Isla de Cuba andando el tiempo.



NOTAS CONCEJILES

Con asistencia de los señores Concejales Martínez, Steva, Amorisa, Barredo, Gómez y Lopez y bajo la presidencia del Sr. Alcalde, se celebró la subsidiaria del martes próximo pasado.

Se leyó una carta de la Exema. Sra. Marquesa de Manzanedo, en contestación á otra que la dirigió el Sr. Alcalde, respecto á la supresión del servicio permanente de telégrafos en esta villa.

Un informe de la Comisión de Policía sobre la solicitud que presentó en la sesión anterior D. Pablo Gómez para la instalación de una fábrica de escabeches en el barrio de La Verde, estimando dicha comisión con argumentos sólidos, que no debía permitirse la fabricación en el sitio que denomina el solicitante y que puede atenderse á lo que prescriben las ordenanzas municipales. Fué aprobado.

La cuenta de jornales que asciende á pesetas 37.50 invertidas en el arreglo de las calles.

Otra que presenta D. Claudio García consistente en 8 pesetas por la adquisición de una esalera.

D. Lorenzo Manzano solicita el permiso para colocar una berja en una sepultura del Cementerio. Concedido.

Otra del mismo señor para extraer leña del monte por el mar conduciéndola en una lancha. Se le concede.

La recaudación de consumos, en el mes de Febrero, importa 11.205.51 pesetas y en Marzo, 11.419.43 pesetas.

Se habla de las fiestas del día de S. Miguel el 8 de Mayo en el barrio del Dueso, y se acuerda seguir la costumbre de años anteriores, nombrando al Sr. Barredo para la organización de la fiesta, en caso de que el Sr. San Pedro, que es á quien corresponde, no pueda ejercer esta misión.

El comandante Sr. Calderón, enterado por EL AVISADOR de haberse concedido un ejemplar de *Santona Militar* á D. Gregorio Uriarte, solicita del Ayuntamiento igual gracia.

Se trató de la contribución territorial en la que el Ayuntamiento viene satisfaciendo cantidades por expedientes fallidos al recaudador, acordándose termine tal conducta, que según se desprende de los que hablaron los concejales es una candidez mayúscula pagar lo que no se adeuda ó lo que debía recaudarse á los contribuyentes ausentes con el embargo.

El Sr. Barredo, manifiesta las quejas de varias personas, que con deseos de visitar el cementerio los días de fiesta, se encuentran con que está cerrado.

Y se levantó la sesión.



COMPROMISARIOS

La elección de estos en casi todos los pueblos de España se han llevado á cabo con orden y paz asombrosas, pero en donde se han hecho con menos ruido á sido á no dardarlo en Villafuerte del Asón.

El sábado de la semana pasada se reunieron en la casa Ayuntamiento de dicha Villa los mayores contribuyentes con los Sres. Concejales para el nombramiento de Compromisarios para Senadores, y á eso de las

diez de la mañana, previas las formalidades de costumbre, se hizo la elección de los dos Compromisarios que correspondían sin protestas de ninguna clase y sin otra cosa más que la decisión de algunos que pensaban habian de ser ellos los elegidos para desempeñar dichos cargos.

Un amigo nuestro llegado de aquella villa nos dice que de los dos candidatos que se presentaban, uno de ellos es un industrial apreciado por todo el pueblo por su honradez y caballerosidad, pero el otro, según por allí se cuenta, le falta mucho para llenar estas cualidades, pues amparándose siempre en personas de relativa importancia, hace en aquella villa todo lo que se le antoja, importándole muy poco lo que de sus actos puedan decir sus convecinos.

Para que el público se forme idea de lo que puede ser este señor, á continuación citamos la conversación que sostenian dos baturros llegados de allí y que hemos oido al siguiente día de la elección.

—¡Puño!—decía uno de los mencionados baturros—No se como hacen en nuestro Villorrio los mayores contribuyentes, para nombrar compromisario al enemigo mayor de nuestro pueblo.

—¡Recontra!—contesta el interpelado—no sabes tú que si te han nombrado, para eso ha sido; para que acabe por hechar una recomendación á un señorón del alto para que le saque de un apuro muy gordo que tiene allá por la capital, y como tiene en duda salga bien, por esto ha querido lo nombraran para desempeñar ese cargo, pero yo te afirmo, reconcho, que será la última vez que esto suceda, segun se dice por allí á pesar de su protector, que lo es un amigo de todo el pueblo; pero tan pegado es á hacer todo en contra de lo que piensa á pesar del odio que profesa á su patrocinado, porque sabe el perjuicio que nos hace á todos, lo manda siempre para castigar así á los vecinos que se han atrevido hacerle la contra en todo lo que él piensa.

—No, hombre no; allí creemos todos en general que debe haber gato en esto, y se concibe, porque sinó, á qué indisponerse con sus mejores amigos que saben le quieren y estan dispuestos á seguirle á todas partes menos á que nos traiga el eclera, que esto es lo que nos trae con su protección.

—Mira, Puño; yo quiero mucho á ese señor porque vale, pero como no se deja de proteger á dicha calamidad pública, co-

migo no tiene que contar, pues no falta más que nosotros tengamos que sufrir las imposiciones de un hombre que no sabe más que engorgarse de hombros cuando le dicen las verdades, como las dicen en la sierra.

—Pues yo sé más; yo sé que tan pronto como en la capital se haga la elección de Senadores, una comisión compuesta de señores se van á presentar á los señores Senadores y al Diputado, exigiendo anulen en dicha villa é dicho señor para que represente cargos como el que hoy representa, y de no accederse á su demanda se fusionarán todos para apoyar en contra de ellos cualquiera candidatura que se presente con el fin de que vean lo dañino y perjudicial que es para un pueblo la elección de hombres que su único afán es el logro de sus propias miras, posponiendo la de sus vecinos, y demostrar ante todo el mundo, que este no tiene absoluta confianza entre sus vecinos, salvo aquellos que viven á su sombra y pretenden seguir viviendo siempre que esté en la cumbre de sus aspiraciones. Hoy ha variado todo en Villafuente del Asón, y los hombres que antes contaban con sus vecinos indiscutiblemente, hoy desengañados, burlados y pòspuestos forman un cuerpo aparte y no concederán como han concedido sus votos, sin antes contar para quien se piden y cual es su objeto.

El vecindario está sobre aviso, sabe lo que se pretende y desafia á todos los zorros á que vuelvan á sorprenderlos como ha sucedido en las últimas elecciones de compromisarios para Senadores.

Así sea.

SIN MADRE

BALADA

—¿Dónde vas, niña, llorando por el templo solitaria?

—Voy á elevar mi plegaria al Dios que me está mirando.

—¿Llevas luto?—Llevo abrojos dentro del alma.—Hija mía, ¿por qué alzas sin alegría ante esa Virgen tus ojos?

—¿Hay quien tu pecho taladre con triste pesar profundo?

—¿Quién se te ha muerto en el mundo?

—¿Hay, mi consuelo, mi madre!

—Llora entonces, que ella encierra nuestra gloria desde niños:

no busques jamás cariños sin madre sobre la tierra.

Ella es la flor donde anida ventura, paz y consuelo;

es el pedazo de cielo único que hay en la vida.

No hay aquí dicha ni luz; aquí el amor no palpita,

más que en la Madre bendita que suspiró ante esa cruz.

Esa es la que abre los brazos al alma que la adoró.

—¿Y la que trae como yo hecho el corazón pedazos?

—La consuela en su querella; llora, arrodíllate allí,

tu madre lloró por tí, ahora tú llora por ella.

—¿Y me daréis el perdón?

—Mientras tu fe santa brote, te echará este sacerdote la sagrada bendición.

Siempre el alma santifica, la Madre que á Dios lloró.

—¿Y si mi madre pecó?

—Tu llanto la purifica.

—¿Sabéis si el llanto se hereda?

—¡Heimos llorado las dos!

—Busca á la Madre de Dios que es el amor que te queda.

—¿Dios mío!—No, no te aflijas; el ángel no tiene penas, y en el cielo, si son buenas, ven á las madres sus hijas.

A. Alcalde Valladares.

Ramillete de necios.

Así como en los fécondos campos do crece la bienhechora mies y en los deliciosos jardines donde brotan las perfumadas flores, vejetan ciertas plantas malignas que impiden el desarrollo de las útiles, robándolas traidoramente el jugo que las fructifica, así también en las poblaciones y sociedades pululan cierta camarilla de necios, cuyo verdadero epíteto omitimos por no manchar el papel, y que avergonzados tal vez de su ignorancia misma ó impotentes seguramente para producir nada que á su prurito de parecer ser más pudiera satisfacer, censuran fiscalizando las obras de los que en justicia se encuentran á muchos metros sobre sus estúpidas cabezas.

Esta odiosa camarilla de necios campea á su libre albedrío zahiriendo á mansalva generalmente, con sus necedades la bondad indiscutible de los que tienen la desgracia de ser blanco de sus furiosas iras.

Notorio es que la necedad es tan atrevida como la ignorancia y no es precisamente porque aquella sea patrimonio exclusivo de esta, ni porque tenga ya solo cabida en los ignorantes absolutos: no; el necio lo mismo se oculta bajo la majestuosa púrpura cardenalicia como bajo la sencilla sotana de un cura, tras el burdo chaqueton del campesino como bajo la toga de un doctor en leyes más ó menos auténtico.

Claro que todos estos prosélitos de la necedad, no son conocidas eminencias ni gente de prestigio en ninguno de los ramos del saber.

Si lo fueran, dejarían de ser necios, lo cual en ellos es imposible, porque la necedad imprime carácter, siendo su estimulante principal la envidia y su apoyo secular la hipocresía.

Y estos auxiliares ciegos de tal suerte que no ven lo que otros tocan con las manos, lo que valiéndose de una frase vulgar, tienen ellos encima de las narices.

La soberbia mal reprimida, la envidia, el odio las más de las veces, ocultan á esos desdichados sus mismas sandeces y olvidándose de sí propios revuélvense airados contra el más débil que parece robarles algo de que ellos se creían únicos monopolizadores.

Conspiran á la vez que se muestran amigos de sus víctimas. Pero todo es conocerlos.

Nosotros hemos descubierto á unos cuantos que bajo la capa de prudentes y avisados, pretenden sembrar el descrédito para hombres que por única y digna contestación á sus groseras invenciones los desprecian con todas sus energías.

Bueno es también que los incautos se aperciban de tal ralea y vean que no es todo misticismo y amor al prójimo lo que sienten algunos hermanos nuestros; nosotros como única alerta, (porque vaya V. á enumerar los muchos necios que pudiéramos consignar), les recomendamos desconfíen de aquellos que, haciendo gala de poseer una conciencia sin mácula de santos principios y de rectos fines, se reúnen para murmurar del primero que está en turno para aquella sesión.

De todos los que veais obrar así huir, mientras los señaláis con el dedo para conocimiento de los demás, porque ellos son y no otros el funesto ramillete de necios.

CARTA DE MADRID

De mi cartera

CRÓNICA SEMANAL

Abril 19 de 1896.

Sr. Director de EL AVISADOR:

Primera de mis cartas, es deber de cortesía, dirijir respetuoso saludo á los lectores del AVISADOR, y encomendar estos modestos trabajos á su reconocida benevolencia.

Sin otra misión, por ahora, que la de re-

mitir una crónica semanal con lo que de más saliente ocurra por esta endiablada corte de los milagros electorales, es sin embargo, sobradamente superior á mis escasas fuerzas de redactor corresponsal. Bien quisiera poseer algo, aunque poco fuera, del ingenio que á muchos sobra, para llenar cumplidamente mi cometido. Pero ya que no de oro, mi pluma será de cobre; y en muchas ocasiones, las más, no pasará de la categoría de *gansuna*.

Una virtud de inapreciable valor tendrán éstas soporíferas crónicas: la de ser un estimulante eficaz, para reconciliar el sueño. Desde ese punto de vista, (siquiera supongan espíritus maliciosos y chocarreros, que obro con la vanidad propia de quien hace un servicio de tal naturaleza á sus semejantes y no guarda el debido incógnito), debo recomendar la lectura de mis trabajos, en la seguridad completa de que Morfeo se posesionará, oh pacientísimos lectores, de todas vuestras facultades anímicas y lograreis al momento el reparador y apetecido descanso.

Mas basta de preámbulo, y salga lo que saliere, allá vá nuestra epístola primera, con las impresiones que hemos recogido durante este septenario.

Ocho dias van trascurridos desde que se dió la célebre batalla electoral y todavía es tema predilecto de todas las conversaciones la derrota del simpático Marqués de Cabriñana, D. Julio Urbina, valiente defensor de la moralidad, y el noble y honrado pueblo madrileño, que, como un solo hombre acudió á la lucha de los comicios, no han sido bastantes para lograr el ansiado triunfo, y conseguir en último término que el estorzado paladín de la villa del oso y el madroño, se sentara en los escaños de las Cortes.

Aquí donde tanta nulidad se eleva, aquí donde tanto badaluque logra ver colmadas sus ambiciones, se truecan las esperanzas de la opinión de un pueblo laborioso y honrado y se le burla sangrientamente sin consideración de ningún género. Al Congreso ó á la cárcel, era el tema de la candidatura de Cabriñana. Al Congreso de ningún modo, se dirían sus adversarios; y en verdad, que la realidad de sus proféticos vaticinios, ha sobrepujado á cuanto esperar podían de este cachazudo pueblo. ¡Ahí es nada 55002 votos que han vomitado las urnas ministeriales! Nada, la Biblia! como diría cualquier paisano mio en noche de peleón y verbena. Todos los medios han parecido pocos para vencer al noble marqués, y nuestros muñidores de ahora han batido el *record* electoral, de todos los que en farsas de esta calaña les precedieron.

De otra naturaleza distinta ha sido el *record* de Vizcaya. Los representantes futuros de esta provincia podrán con justicia exclamar:

«Si buenos votos sacamos buenos duros nos gastamos.»

Dinero, dinero y dinero. Tres palabras iguales y una sola mágica varita de virtudes, para vencer en toda clase de guerras, según la frase de Napoleón. No llega nuestra sabiduría hasta poder asegurar, si aún no conociéndose entonces, incluía en el género, el ilustre caudillo la nueva especie moderna de *guerras electorales*. Cedamos á los autores de Derecho Internacional, el nuevo tipo, para que le clasifiquen si quieren, y hasta le concedan derechos de beligerancia, si así les place, dejemos rodar la bola electoral hasta tanto se pare en nuestra puerta... ó en la del reino, con el acta que todo buen español para si quisiera y desde luego apetece.

No está muy conforme, que digamos, la afición taurina con las tres corridas que les ha largado Bartolo y colaboradores coletas. Pero qué demonio, menos es nada. Y entre mas elecciones malas y una corrida mala también la elección no es dudosa. Nos vamos á la corrida.

Cerrados la mayor parte de los templos de Talía, poco puede decirse de teatros, si se exceptúa la brillante campaña que en la Comedia está haciendo Novelli y su notable compañía. De tal manera subyuga al espec-

tador el cébre italiano, que sale uno del teatro plenamente convencido de que no es posible rayar á mayor altura en la interpretación de las obras que representa; ni cabe mayor dominio de las situaciones; ni más concienzudo estudio de los personajes; ni más prodigiosa adaptación de la variedad de protagonistas que hace ese coloso de la escena.

La Gran-Via en la Zarzuela, es otra de las novedades de la semana. Al cabo de algunos años, alegre y retonzona, como siempre, vuelve la famosa revista madrileña á hacer la delicia de los espectadores y á cosechar dinero y aplausos para sus celeberrimos autores. La *Menegilda*, los *Raías* y los demás personajes de la obra, son tipos eternos del pueblo de Madrid, que fuera de las tablas están constantemente exhibiéndose. Las nuevas escenas ni quitan ni ponen; pero llenan su cometido.

Lo notable de ésta ptececita es, que hoy como cuando se estrenó, puede decir todavía el personaje de la escena final,

«que por mágico poder hoy á nuestra fantasía puede mostrar la Gran-Via tal y como puede ser.»

Para terminar. El Circulo de la Unión Mercantil, ha admitido la dimisión de su Junta Directiva, por causas que arrancan de la lucha electoral pasada.

Sigue sobre el tapete la cuestión referente á la nulidad de las elecciones de Madrid y Cuba, y... á la Cibele le ha salido un novio, que apesar de sus años y á juzgar por sus frenéticas demostraciones de amor, para si quisieran más de cuatro presumidas damiselas, que no logran pescar ni jóvenes ni viejos.

Hasta el próximo domingo.

ISIDORO ALBARRÁN.

Noticias

Se nos ha facilitado la siguiente noticia:

«El domingo, 26 del corriente, festividad del Patrocinio del glorioso Patriarca San José, tendrá lugar en la Iglesia parroquial de N.ª S.ª de esta villa una solemne función religiosa. A las diez de la mañana se dará principio á la Santa Misa, que será celebrada con la mayor suntuosidad y magnificencia posibles, y en la que dirigirá la divina palabra al pueblo el muy Ilre. Sr. Dr. D. Miguel Fernández Santiuste, Canónigo de la S. I. Catedral de Madrid.»

Terminado el Santo Sacrificio de la Misa, se organizará la solemne procesión—amenizada por la banda de música del Regimiento de Andalucía—al sitio ó solar donde ha de verificarse por el Rdo. Sr. Cura Párroco, D. Antonio Gutierrez Gomez, la ceremonia de bendecir la primera piedra del nuevo edificio que se proyecta levantar para educación y albergue del indigente y menesteroso, monumento de verdadera caridad cristiana, y el que se titulará Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.

Como este centro de enseñanza, que se trata de construir, no puede ser ni más útil, ni más humanitario y religioso, siendo incalculables los beneficios y ventajas que reportará á esta villa, y muy principalmente á la clase pobre y desheredada de la fortuna, es de esperar que la asistencia á los cultos religiosos indicados, sea numerosísima, apresurándose todos los fieles de esta católica villa á concurrir al Templo parroquial, ávidos de presenciar y tomar parte en tan tiernas y augustas ceremonias, pidiendo á Dios Nuestro Señor, se principie tan santa y benéfica obra, bajo los mejores auspicios y que nos conceda la dicha de verla pronto terminada para gloria de Dios Nuestro Señor, honra de esta villa, ejemplo de todos y bien espiritual y temporal de los pobres y necesitados.

Se encuentra en esta villa el representante de este acreditado establecimiento, el cual presentará al respetable público que desee poseer las últimas novedades para la próxima estación, un variado surtido en camisería, corbatería, géneros de punto, perfumería y todos los demás análogos, los cuales servirá con la formalidad acostumbrada en el tiempo que visita esta localidad. Precio fijo. Dicho señor se halla en la fonda «La María»

—(—)

En el hotel de La Carlota se encuentra hospedado solo por 15 días, el dentista señor Alonso, establecido en Madrid en la calle de Alcalá, núm. 45; fué discípulo del acreditado y sin rival Doctor William C. Tinker.

Las personas que quieran utilizar sus servicios profesionales, pueden acudir á dicho Hotel donde se practicarán todas las operaciones relativas á la boca con la misma perfección, prontitud y esmero con que lo hacen en su mismo gabinete de Madrid los sucesores del Doctor Tinker.

Horas de recibo, de nueve de la mañana á seis de la tarde.

Precios económicos en las extracciones, empastes, curaciones de la boca, y colocación de las piezas artificiales, ya sean parciales ó completas, garantizando su construcción y perfecta masticación.

Santoña 22 de Abril, 1896

Bolsas

para ULTRAMARINOS y CONFITERIAS, hay un gran surtido en la imprenta de Fermín Hernández pudiéndose remitir los pedidos, por grandes que sean con prontitud y notable baratura.

FÁBRICA DE ALPARGATAS

DE

Rafael Gonzalez

Frente al Colegio.—SANTOÑA

Quisiera saber, para convidarle, quien se había atrevido á llamarme loco desde las columnas del AVISADOR y en su sección de anuncios, del número anterior.

Ya que encuentro difícil averiguarlo, yo mismo rectificaré para demostrar que estoy cuerdo y muy cuerdo.

No es manía, ni chifladura el que yo expendia mis productos tan baratos y tan excelentes.

Es la conformidad, norma en todos mis actos, y dispensen que me alabe; quiero decir, que un céntimo de ganancia es para mí más que suficiente para llenar la tripa de callos á un gallego.

Queda, pues sentada la especie de no estar loco por mi deseo de complacer al público.

NOVENAS

Se hallan de venta en la librería de Fermín Hernández las siguientes:

De las Animas.—Dios niño.—Espiritu Santo.—Festividades de la Virgen.—Nuestra Señora del Amor Hermoso.—Nuestra Señora del Amparo.—Nuestra Señora de la Asunción.—Nuestra Señora de los Dolores.—Nuestra Señora de la Merced.—Nuestra Señora de las Nieves.—Nuestra Señora de los Remedios.—Nuestra Señora de la Salud.—Nuestra Señora de la Soledad.—Purísima Concepción.—Purísima Concepción, por sus lijas.—San Antonio Abad.—San Antonio de Padua.—San Bartolomé.—San Benito Abad.—San Blás.—San Francisco de Sales.—San Francisco Javier.—San Isidro Labrador.—San Joaquín y Santa Ana.—San José.—San Juan Bautista.—San Juan de la Cruz.—San Miguel.—San Pedro Alcántara.—San Rafael Arcángel.—San Ramón Nonato.—San Vicente de Paul.—Santo Cristo de Burgos.—Santo Domingo de Guzman.—Santa Agueda.—Santa Bárbara.—Santa Clara.—Santa Filomena.—Santa Lucía.—Santa María Magdalena.—Santa Rita.—Santa Rosa de Viterbo.—Santa Teresa de Jesus.—Santísima Trinidad y Santísimo Sacramento.

Jesu-Cristo Crucificado.—Jesus Nazareno.—Nuestra Señora de las Angustias.—Nuestra Señora del Carmen.—Nuestra Señora de Belén.—Nuestra Señora de la Casi-

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA A VAPOR

DE

José Erquicia

San Sebastián.—(Guipúzcoa)

Premiada con medallas de Oro y Plata en la Exposición de Burdeos de 1895.

Sus productos, recomendados por su esmerada elaboración, vendense en los principales establecimientos de España y en los de D. Agapito Martínez y Fermín Hernández de Santoña.

ta.—Nuestra Señora de la Consolación.—Nuestra Señora del Henar.—Nuestra Señora de Lourdes.—Nuestra Señora del Milagro.—Nuestra Señora de la Piedad.—Nuestra Señora del Pilar.—Nuestra Señora del Rosario.—Nuestra Señora de Valvanera.—Sagrado Corazón de Jesus.—Sagrados corazones de Jesus y Maria.—San Agustín.—San Bernardo.—Santa Brigida.—Santa Catalina.—San Francisco de Asis.—San Luis Gonzaga.—San Pedro Regalado.—San Roque.—Santos Cosme y Damian.—Santísimo Cristo de las Aguas.—Santiago Apóstol, Patrón de España, y San Ignacio de Loyola.

Nuestra Señora de Lourdes (para enfermos).

QUINTA DE LA ESPERANZA

CASA FUNDADA EN 1847

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Parque del Paular (RASCASFRIA)

Viveros de la Esperanza (SAN FERNANDO)

Esta antigua Casa, la primera que estableció en Madrid la industria de la horticultura y floricultura en 1847, y después los primeros kioscos para la venta de flores en la plaza de Santa Ana en 1857, y el primer establecimiento de lujo, como en el extranjero, para la venta de flores naturales en

1876 en la Carrera de San Jerónimo, número 37, ha sido objeto de imitaciones, y competencias que nos honran.

La quinta de la Esperanza, con sus estensos terrenos (20 hectáreas) sus numerosas estufas, sus poblados y ricos viveros de San Fernando (40 hectáreas) sus tres sucursales en Madrid y los cultivos especiales que tiene en algunas otras fincas de su propiedad (100 hectáreas), ha sido hasta ahora, y sigue siendo, el principal establecimiento en su clase, y ninguno de sus análogos puede competir con él en el numero de plantas, que cultiva ni la extensa variedad de sus especies.

En relación directa con los principales establecimientos de Europa desde hace muchos años y con los más importantes cultivadores del país, así como con los dedicados á la producción de flores y semillas, ofrecemos siempre el surtido más abundante y variado que se pueda desear, y una economía en los precios que no admite competencia en igualdad de calidades.

Para pedidos dirigirse á D. Fermín Hernández.—Plaza de la Constitución Imprenta.—SANTOÑA.

Imp. de EL AVISADOR.—Santoña.

— 30 —

al cocinero prepare un excelente almuerzo, que tenemos huéspedes.

Y cerrando el libro en que antes leyera, se levantó dirigiéndose al mirador para observar á los viajeros.

Eroteida le siguió admirada.

No había visto jamás ningún extraño en casa: su abuelito huía del trato social durante su permanencia en la quinta, nunca recibió á nadie y sin embargo en aquella ocasión parecía congratularse con la llegada de aquella visita.

Por curiosidad se aproximó ella también al mirador y observó.

En aquel momento descendían del carruaje un señor ya de edad y un joven pálido pero excesivamente hermoso.

El ganecho volvióse hacia su nieta y exclamó lleno de alegría.

—¡Son ellos, son ellos!!!

—Pero quién son ellos abuelito? preguntó atónita Eroteida.

—Quién ha de ser, mi mejor amigo, mi buen compañero, mi hermano el baron de Saer y su hijo Federico, mi ahijado: cuantos años hacía que no les veía!!!...Bernardo está bueno; casi no ha pasado día por él: Federico parece que se halla delicado; está muy pálido, ¿verdad mi nieta?

—Sí, efectivamente, debe estar enfermo, respondió ella con indiferencia.

—¡Qué sorpresa... qué sorpresa más grata!! diez años que no nos veíamos, diez años...—y el mejicano parecía rejuvenecer á medida que le asaltaban los recuerdos que aquellos dos seres representaban.

La joven iba observando á su abuelito sin comprenderle.

De improviso D. Anselmo quedó sumamente pensativo.

Miró intensamente á su nieta y una nube de tristeza nubló su frente.

Había ovidado un momento, por primera vez en su vida, á Eroteida.

Pero la idea de siempre, el recelo perpétuo del porvenir atrajeron su atención á la nieta que seguía llena de curiosidad por los respetados cambios de su abuelito.

—Eroteida—le dijo con severa voz—retírate á tu cuarto hasta que yo te avise.

La joven estampó un candoroso beso en el rostro del anciano y haciendo una caricia al cervatillo se retiró sin experimentar la más leve muestra de contrariedad: tal era la educación que el anciano inculcaba en el alma de la nieta: su obediencia no tenía límites, llegaba hasta reprimir el sentimiento formidable en la mujer: la curiosidad.

— 31 —

No hacía diez minutos que Eroteida había salido del despacho cuando aparecían el baron y su hijo,

D. Anselmo corrió á estrechar entre sus brazos á su amigo, mientras le decía con el tono más familiar del mundo.

—Dichosos ojos, que te ven Bernardo: aprieta, hombre, aprieta que aunque viejo, todavía resisto toda la fuerza de un cordial abrazo—y ambos viejos se abrazaron como dos criaturas, con la efusión de dos enamorados.

—Y tu Federico añadió D. Anselmo besando en la frente al joven, ¿que tal? estás hecho ya un hombre, ¿quién te había de conocer? sin embargo, fuera de la estatura, tu semblante de niño no ha variado... ¿pero estás enfermo?

—Efectivamente; respondió el baron, esa es la causa que nos trae á España; los de allá le recomiendan el clima de la península y he ahí el porqué de esta sorpresa.

—Pero que tiene?

—Que se yo? los médicos dan á esa enfermedad un nombre muy raro que no recuerdo, viene á ser un principio de anemia: atortunadamente no es grave y esto se curará enseguida: pensamos vivir en tu compañía si no te sientas molestos Anselmo.

—No; en modo alguno—honras mi casa con vuestra estancia en ella, si bien el único inconveniente que existe es, que por el verano acostumbramos viajar por la costa.

—Para esa fecha ya estará mi Federico curado y quizás os acompañemos.

—Y que tal de negocios baron?

—Desde que cesé de ser tu socio entibé tanto que al poco tiempo realicé mis existencias, liquidé con los acreedores y trasasé la fábrica.

—Pero seguirás con la banca, arguyó D. Anselmo.

—Nada absolutamente; me he apartado por completo de todo trabajo mercantil: hoy solo ocupa mi atención Federico: vivo feliz al lado de él y solo me atormenta esos malditos síntomas que al convertirse en enfermedad formal enervarían su cuerpo y me le precipitaría en la tumba: pero no, yo espero que resolveremos la tal anemia antes de nacer: este clima de España es tan saludable, que con solo aproximarse á él se sienten ya sus bienhechores efectos.

—Hay de todo—Bernardo, repuso el mejicano—aquí en el Norte, los aires son puros é higiénicos pero en el interior existen atmósferas tan viciadas y secas como allá en nuestra América.

